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令和元年度第 3 回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和元年 12月 26 日（木）15:30～18:00 

開催場所  保育園・教育総合センター２階 会議室 

出席者   〇委員 

      （出席）鈴木委員、歌代委員、田中委員、矢嶋委員、益田委員 

      〇事務局 

          井上生涯学習課長、吉田主任 

議事日程  令和元年度第 3回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

        協議事項 

        （１）葉山町スポーツ推進計画（案）の検討 

          ①生涯スポーツ活動の推進について 

          ②生涯スポーツ活動のための環境づくりの推進について 

          ③生涯スポーツ活動推進体制の再構築について 

       ４ 閉会 

 

配布資料  資料一覧 

・（資料１）   次第 

・（資料２）   令和元年度第２回葉山町スポーツ推進審議会議事録 

・（資料 3）     令和元年度第３回葉山町スポーツ推進審議会資料 

（パワーポイント） 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和元年度第3回葉山町スポーツ推進審議会を開催

させていただきます。本日の会議は、葉山町スポーツ推進審議会規則第６条第２項の

規定により、審議会委員の過半数が出席しておりますので、本審議会は成立している

ことを報告いたします。 

     はじめに本日の資料について確認をさせていただきます。 

（資料確認） 

  また、議事録については、すでにお送りさせていただいたもので、皆様からご意見

等ございませんでしたので、こちらでご承認いただくということでよろしいでしょう

か。 

（承認） 



  なお、本日の会議の傍聴については、希望する方がいらっしゃらなかったことをご

報告させていただきます。 

 

 

会 長  それでは、協議事項（１）葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について、事務局

から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より資料３に基づき、基本目標 1（基本施策１）について説明） 

 

（質疑応答） 

委 員  5 ページの運動やスポーツを行う習慣がない理由のところに、場所のことを記載し

ても良いのではないでしょうか。 

 

事務局  追記させていただきます。 

 

会 長  4 ページの運動・スポーツを始める機会提供のところで、体験講座を実施している

と記載してありますが、講座後に継続することができる環境はあるのでしょうか。 

 

事務局  体験講座は体育協会との共催により、きっかけづくりとして一回の講座を実施して

います。体験を通して今後もスポーツを続けたい人は、各競技団体への案内も行っ

ています。 

 

会 長  参加者と体育協会とをつなぐ役割ということですね。 

 

委 員  この講座については、細切れの感じがして、動機付けになっているのかが疑問に思

っていました。継続して初めて馴染んでいくものだと考えていましたので、その辺り

はいかがでしょうか。今後、総合型地域スポーツクラブが一人歩き出来るようになれ

ば、このような体験講座も吸収されて、継続的に行われるものとしてイメージチェン

ジしていけるのではと思います。 

 

事務局  動機付けという点では、講座の際に、競技団体が作成したチラシを配布するなどし

たこともあり、今年度実施したソフトボール体験講座の後には、3 名ほどソフトボー

ルチームに入会した子どもがいると連絡を受けています。 

 

委 員  毎年スポーツ推進委員が行っているグラウンドゴルフ体験会の後にも、数名の方が

グラウンドゴルフのクラブに入会したと連絡を受けています。 



しかし、もう少し継続して体験できる場をつくるなど、積極的に行っていくことが

望ましいと思います。 

 

会 長  町民体力測定は毎年どのくらいの参加者なのですか。 

 

事務局  毎年 100 名前後になります。 

 

委 員  町民 33,000 人に対して、少し人数が少ない気がしますね。 

 

会 長  体を動かすきっかけづくりの推進としては、今まで通りですと推進ではなく現状維

持になってしまいますね。 

 

事務局  毎年一色小学校でしか行っていないので、会場を変更したり、増やしたり検討する

ことで、地域の方が参加しやすい環境を整える必要があると感じております。 

 

委 員  会場までの距離がハードルになっている感じはしますので、地域でこまめにやるの

も良いですね。 

 

会 長  体力測定するだけではなくて、せっかく参加してくれているので、何かの講座を実

施したりするなど、測定結果は出たけど、それっきりになっている気がしますよね。 

参加した人が次に結びつくような、もう一つ何か仕掛けがあると良いですね。 

 

委 員  例えば、ストレッチの先生がいて、指導前後で前屈を測定したら、指導後の方がち

ょっとよくなったとか、実感が持てるようなプロセスがあると面白いですね。 

 

委 員  そうですね。最初に測定した後、何かの講座を受けて、もう一回測定し直すという

のは面白いですね。それで数値が上がったりすると効果も体験できるし、そんな思い

で帰ってもらうのはとても良いような気がします。 

 

会 長  楽しい思いをしてもらうことが重要ですよね。そこから競技スポーツや講座などに

参加してもらい、月一くらいからでも体を動かしてみませんか、などと広げていくの

も良いですね。また、7 ページの課題対応の考え方のところは内容が少し薄い感じが

するので、もう少し積極的な取組みの内容にした方が良いですよね。 

     アンケートを見るとマリンスポーツをやりたいという声が多いので、マリンスポー

ツもきっかけづくりに入れてみてはどうでしょうか。 

 



委 員  アンケート結果で、マリンスポーツが１位になっているのを見ると、北海道の常呂

町のカーリングのように、葉山町＝マリンスポーツになるように、基本施策５のとこ

ろだけでなく、機会提供として、ここに追記しても良いかもしれないですね。 

 

会 長  葉山町の皆さんが多くやっているスポーツって何がありますか。 

 

委 員  葉山町の場合ヨットをやっている人は多いです。 

     セーリング協会がやっているヨットスクールとかもありますよね。 

 

会 長  基本施策１のきっかけづくりのところに何か葉山らしいものを入れたいですよね。 

 

事務局  きっかけづくりのところは、マリンスポーツを入れる、あるいは再掲するように検

討したいと思います。 

 

委 員  6 ページのところに中学 2 年生女子の約 8.8 人に 1 人はまったく運動をしていない

と記載してありますが、全国的な傾向ではあるが葉山町も、と前置きをした方がよい

と思います。全国や県に比べても葉山町は上回っているので、一言加えた方が良いの

ではないでしょうか。 

 

会 長  全国や神奈川県と比べると、習慣を持っている生徒は多いものの葉山町で見ると女

子は 8.8 人に１人は運動を全くしていない人がいる、という現状を伝える必要があり

ますね。 

 

事務局  実際の計画では、そのように記載いたします。 

 

会 長  それでは次に、基本施策２について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より説明） 

 

会 長  活動場所については、予約枠を見直すことして使い勝手を良くするのでしょうか。 

 

事務局  身近な活動場所というのが必要になってきますので、葉山町で言えば学校の体育館

やグラウンドがその候補として挙がります。現状の学校施設開放の活動枠について、

もっと上手く活用していくことが必要で、今後の検討課題であると考えています。 

 

委 員  体育協会としては、令和 2 年度中には総合型地域スポーツクラブを開始したいと思



っています。 

     しかし、葉山町は総合体育館が無いので、学校体育施設利用団体との調整が難しそ

うですね。 

 

委 員  学校体育施設の利用率が 65％となっていますが、ロスタイムの部分があるというこ

とでしょうか。もっとびっしりと予約が埋まっているような印象があったのですが。 

 

事務局  利用団体間の前後で 30 分空いている時間や、学校によっては、日曜日の夜は空い

ているなど、一年間を通して利用できる時間帯のうち全体で 65％が利用されている結

果となっています。 

葉山小や一色小などは予約が埋まっていることがほとんどですが、上山口小などは

空いている時が多くなっています。 

 

委 員  平日の 17 時半～19 時など活動しづらい時間の空きが目立ちますね。 

 

委 員  参考までに、南郷上ノ山公園テニスコートの利用状況はいかがでしょうか。 

 

事務局  土日はどの時間帯もほぼ利用されている状態です。一年間の利用状況でいうと７割

前後の利用率となっています。 

 

会 長  既存施設について、新規参入が出来るようにするには、余った時間を有効に活用す

る以外の改革は難しいということですよね。 

 

委 員  総合型は既存団体との時間調整が非常に難しいですよね。既存団体の活動が縮小に

なってしまいますからね。どこか空いているスペースとかありますか。 

 

事務局  種目によってですが、一色小旧校舎の教室でヨガや体操などを行っている団体はあ

ります。また、現在、小学校では平日の 17 時 30 分から体育館を開放していますが、

17時から総合型地域スポーツクラブが使用できるようにするなど、学校と開放時間に

ついて協議をしていく必要があると考えております。総合型地域スポーツクラブにつ

いては、指導者を配置する必要があることから、時間だけの課題というわけではあり

ませんが、新たな活動場所の確保という観点では、学校体育施設開放の見直しを含め、

学校と協議をしていく必要があると考えています。 

 

委 員  児童館を総合型地域スポーツクラブの活動場所の選択肢とすることは難しいので

しょうか。 



 

事務局  全く可能性がないわけではないと思います。町内会館の利用状況も確認し、可能な

限り検討していく必要があると考えています。だたし、限られた種目になってしまい

ますが。 

 

委 員  現状としては、出来る限り可能性のある場所は挙げておいていただきたいと思いま

す。児童館くらいの広さがあれば、卓球、ヨガ、ボッチャなどできますよね。 

 

委 員  他市ではどうなのでしょうか。施設内で時間によって異なる使い方をしている事例

はあるのでしょうか。 

 

会 長  一つの店舗で、昼間はカフェで夜はバーという店もありますし、同様に昼間は児童

館で夕方からは総合型地域スポーツクラブをやることは十分考えられますよね。まず

は児童館で出来るレベルのものを始めていくのは良いと思います。 

 

委 員  児童館対抗の卓球大会などは出来そうですよね。 

 

委 員  モチベーションを挙げるのに良い方法ですね。 

 

会 長  本来、運動・スポーツを行う場所ではないところで、新たな活動場所の開拓を行う

ことはマスコミなども関心を持ちますし、何より新しいやり方、考え方は必要ですね。 

 

委 員  環境づくりの視点で魅力を持たせるので言えば、町内対抗などでやりたいですね。 

 

会 長  もう少し、具体的なところを広げるよう、検討してみてください。それでは次に、

基本施策３について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より説明） 

 

会 長  大会については、小中高を中心とした大会でしょうか。 

 

事務局  小学生の地域のスポーツ大会や成人の方の大会、高齢者の大会や町民大会など競技

スポーツ団体によって様々な大会が開催されています。 

 

委 員  一競技団体で何度も大会を行うことはあるのでしょうか。 

 



事務局  町民大会と名の付くものは、年に１回の開催が多いですが、大会の大きさはまちま

ちのため、地域のチームとの交流戦を大会と呼ぶ場合も含めると何回も開催している

競技団体はあります。また、大会も１日で終わらない場合もあり、一つの大会でも３

週にわたって開催している大会もあります。 

 

委 員  南郷上ノ山公園の多目的グラウンドと野球場は、ほとんど大会で埋まってしまいま

すよね。平日は空いていることが多いですが。 

 

事務局  町としては、大会支援は今後も継続していきたいと考えていますが、その方法につ

いては、今後の検討課題としたいと考えています。 

 

会 長  基本施策３は、概ね資料のとおり、支援を続けていくということでよろしいでしょ

うか。 

 

委 員  （了承） 

 

会 長  それでは次に、基本目標２について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より、基本目標 2（基本施策 4）について説明） 

 

委 員  17 ページの南郷上ノ山公園の水はけの悪さは、項目と合っていないので、抜いたほ

うが良いですね。 

 

事務局  削除します。 

 

会 長  施設については、工夫すればどこかありそうですよね。公共スポーツ施設以外で運

動やスポーツが行えるよう各方面と連携していけたら良いと思います。 

     基本施策４は、このくらいの内容でよろしいでしょうか。 

 

委 員  （了承） 

 

会 長  もう少し、関係部局が具体化していただいて、問われたときに明確になるようにお

願いします。それでは次に、基本施策 5 について、事務局から説明をお願いいたしま

す。 

 

（事務局より説明） 



 

委 員  運動・スポーツを通じたまちづくりとは、町民参加が基本だとは思いますが、町外

から見た葉山町の印象も大事だと思っています。 

土日になると、町外からトレッキングに来る方もたくさんいるので、トータルでの

運動・スポーツのまちづくりというふうに印象付けたいと思っています。 

 

会 長  まちづくりというのであれば、例えばハイキングコースのマップを作って、その道

を整備していくとか、そういうのですよね。 

 

委 員  以前は、マリンスポーツというとヨットだけのイメージがありましたが、ウィンド

サーフィンもヨットと並び、行う人が増えてきて、また、手軽に出来ることからマリ

ンスポーツには良いと思います。 

     アンケートの自由記述欄で、子どもに色々なスポーツを体験させたいという意見も

ありましたので、様々な選択肢を作ってあげたいとは思います。 

 

事務局  マリンスポーツに比重を置きすぎたところはあるので、もう一度考えたいと思いま

す。 

 

委 員  町の特性からマリンスポーツを推進することは、良いと思います。当然、それ以外

のスポーツも子供たちの選択肢となるようにしていくことは必要だとは思いますが。 

 

会 長  小中学校で、葉山町ならではのマリンスポーツの授業はあるのでしょうか。 

 

委 員  特にないですね。 

 

会 長  草津町でしたら授業でスキーがあるように、葉山町の小中学校を出たからヨットに

乗ったことがあるなど、授業に取り入れたりできないのでしょうか。葉山町の小中学

校に通ったら、マリンスポーツを体験できるなどが出来たら良いですよね。 

 

委 員  今の教育課程に新たに追加することは難しいとは思いますが、葉山町で育ったから

こその強みがあると良いですね。 

 

会 長  将来的な話として、葉山の子どもたちはマリンスポーツをやったことがあると、葉

山町で育って良かったと思えるようなことを探っていければ良いですね。 

 

事務局  今回の計画期間中に、将来的な方向性を決めていきたいと思います。 



 

会 長  それでは次に、基本施策 6について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より説明） 

 

委 員  運動やスポーツの機運を高めるコラムなどの扱いが少ないような気がします。ター

ゲットに合わせることも良いですが、ターゲット生み出すことの方が重要で、新たに

興味や関心を持ってもらうような、過去のイベント参加者からの良かった声や特集が

あると、より具体的に効果をイメージしやすくなりますし、やってみたい気持ちなど

が出てくるのではないでしょうか。 

     運動やスポーツに関する理解を深めてもらうために、広報はやまなどでイベントの

情報発信だけでなく、体験した方の身近な声として記事にするなどしたほうが、自分

に置き換えて、やってみたい、子どもにやらせてみたいと思ってくれるのではないで

しょうか。 

     ターゲットを生み出す仕組みが重要だと思います。 

 

委 員  情報発信は非常に大切だと思うので、何か相手を振り向かせるような工夫が必要で

すよね。 

 

委 員  各競技団体でも様々な課題があるかと思いますが、各団体でもホームページの作成

や充実を図るなど、それぞれが自立した動きをしていくことも必要ですね。 

 

会 長  イベントの開催や周知方法を増やすだけの施策だけにならないよう、内容について

は、再度検討をお願いします。それでは次に、基本目標３について、事務局から説明

をお願いいたします。 

 

（事務局より、基本目標 3（基本施策 7）について説明） 

 

委 員  総合型地域スポーツクラブは、推進計画の体制整備の中に位置付けられるのでしょ

うか。 

 

事務局  総合型地域スポーツクラブについては、推進体制の整備のスポーツ関係団体の一つ

として位置付けるものと考えています。 

 

委 員  競技団体は、総合型地域スポーツクラブとの結びつきが強くなりそうな印象がある

のですが、競技団体としてはどちらを向いて仕事をしていけばよいのかという戸惑い



があります。 

 

事務局  競技団体として競技力向上を図ることが第一だとは思いますが、総合型地域スポー

ツクラブの理念に共有できるようなところがあれば、きっかけづくりや定期的な活動

の指導、助言によりスポーツ人口の拡大を図るための連携が図れればと考えています。 

 

会 長  総合型地域スポーツクラブに競技力向上を求めるのは難しく、指導者の派遣などに

なるのかなと思います。きっかけづくりや競技レベルに届かないうちは総合型で、競

技レベルを求める場合は競技団体へと、棲み分けられるのではないでしょうか。 

 

事務局  現在、体育協会が総合型地域スポーツクラブの創設に向けた検討を行っております

が、町としては、様々な場所で気軽に運動やスポーツを行える機会を作っていただき

たい、そのための支援や協力をしていきたいと考えています。 

 

会 長  それでは次に、基本施策 8について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（事務局より説明） 

 

委 員  スポーツ推進委員は、どの競技団体も高齢化でなり手が少ない状況ですよね。 

 

会 長  公募したらやっていただけそうな目星はあるのですか。 

 

事務局  町にはスポーツに熱心な方はたくさんいると思っております。 

     今後は、競技スポーツ以外の運動やスポーツも必要になってくると思うので、公募

をやる価値はあると考えております。 

 

委 員  将来的に部活動を地域が担うとなった場合で、競技団体が指導することになると、

競技団体としては、将来的に競技会員を増やすことが期待できますし、学校の教員と

しては５時に仕事が終わって、地元で自分の子どもと一緒に体を動かしたり、何かの

指導にあたることもできることを考えると、両者にとってはとても良い事ですよね。 

また、葉山町は中学校が2校しかないなので、可能性があるかもしれないですよね。 

 

事務局  一気に競技団体に部活動をお任せするのではなく、補助や手伝いという形からでも

十分効果がありそうですよね。 

 

会 長  しかし、競技力向上だけで中学校の子どもを指導しますと、強くなればよいという



ことから体罰などの問題もあるので、倫理観のある人が指導にあたり、個人ではなく

一つの団体として部活動を見るなど、注意した方が良いですね。 

外部指導者として、適切な人材や求められることなどのマニュアル整備が必要で、

そこを疎かにしてなんとなく始めてしまうと、結局は子どもたちが被害者になってし

まいます。計画にマニュアル整備を行うことを明記するのか、いくつかの部活動でモ

デルケースとして実践し、その反省点を洗い出していくのか、そういったことを明記

する必要があるかと思います。 

 

委 員  ぜひ、この計画期間中に指導者として求められることを検討してもらい、マニュア

ルなどの整備をしていってほしいと思います。 

 

会 長  次回までに、再度修正をしていただきたいと思います。 

以上で本日予定されていた事項について、一通り終了となります。議事の進行にご

協力いただきありがとうございます。 

 

事務局  本日ご意見いただいたものをまとめた資料を、次回の会議の前にお送りいたします。 

なお、次回の審議会を 2月ごろに考えております。後日、日程調整をさせていただ

きますのでよろしくお願良いたします。 

 

（閉会） 

 

事務局  長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令和元年度

第 3回葉山町スポーツ推進審議会を閉会いたします。 


